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Νέστορας
ο Κάστορας



Όλες οι ιστορίες, συνοδεύονται από:

Bίντεο με κίνηση (animation) με την περίληψή τους: Οι περιλήψεις αυτές δίνονται και 
μεταφρασμένες.
Ηχογραφημένες αφηγήσεις: όλες οι ιστορίες έχουν ηχογραφηθεί και σκηνοθετηθεί σε μορφή 
podcast.
Τραγούδια: κάθε ιστορία συνοδεύεται από ένα τραγούδι.
Τα βίντεο, τα podcast και τα τραγούδια είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του έργου,
στον σύνδεσμο https://maelnip.schools.ac.cy/eikonografimenes-istories-video/ ή σκανάροντας το 
ακόλουθο QR Code:

Για προ-διδασκαλία του λεξιλογίου των ιστοριών, δημιουργήθηκαν διαδραστικές κάρτες, οι 
οποίες δίνονται και τυπωμένες.
Πρόσβαση στις διαδραστικές κάρτες: ιστοσελίδα του έργου (maelnip.schools.ac.cy, Εκπαιδευτικό 
Υλικό, Διαδραστικές κάρτες λεξιλογίου).
Πρόσβαση στις κάρτες σε εκτυπώσιμη μορφή: ιστοσελίδα του έργου (maelnip.schools.ac.cy, 
Εκπαιδευτικό Υλικό, Κάρτες λεξιλογίου σε εκτυπώσιμη μορφή).
Για εμπέδωση του λεξιλογίου των θεματικών ενοτήτων των ιστοριών, δημιουργήθηκε εφαρμογή 
(application): οδηγίες για εγκατάσταση και χρήση της εφαρμογής υπάρχουν στην ιστοσελίδα 
του έργου (maelnip.schools.ac.cy,Εκπαιδευτικό Υλικό, Εφαρμογή εκμάθησης λεξιλογίου (app)).



ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Με ιδιαίτερη χαρά, χαιρετίζω την έκδοση του τόμου αυτού, ο οποίος περιλαμβάνει 20 

εικονογραφημένες ιστορίες, για τα παιδιά που φοιτούν στο νηπιαγωγείο. Οι ιστορίες περιγράφουν 

τις περιπέτειες του Νέστορα του Κάστορα και σχετίζονται με τις θεματικές που δήλωσαν οι 

νηπιαγωγοί κατά τη διάγνωση αναγκών για το έργο «Μαθαίνω ελληνικά στο νηπιαγωγείο: 

Υποστήριξη νηπιαγωγών και Υ.Τ.Χ. (Υπηκόων Τρίτων Χωρών)». Το έργο αυτό συντόνισε η 

Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης και συγχρηματοδοτήθηκε από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης 

και Ένταξης και την Κυπριακή Δημοκρατία. 

Η κάθε ιστορία, εξυπηρετεί διπλό στόχο: την επαφή των παιδιών υπηκόων τρίτων χωρών 

που μαθαίνουν την ελληνική ως δεύτερη γλώσσα, με το λεξιλόγιο καθημερινής επικοινωνίας, 

παράλληλα με την εισαγωγή τους στα γνωστικά αντικείμενα, με την παροχή των απαραίτητων 

στηριγμάτων. 

Η πρωτοτυπία του υλικού συνίσταται στο ότι οι ιστορίες απευθύνονται σε όλα τα παιδιά: 

φυσικούς/ές ομιλητές/ομιλήτριες των ελληνικών και μη. Για να διευκολυνθεί η πρόσβαση των 

αναδυόμενων δίγλωσσων παιδιών στο νόημα των ιστοριών, δημιουργήθηκαν στηρίγματα: 

σύντομα βίντεο με κίνηση με τις περιλήψεις της κάθε ιστορίας, οι οποίες δίνονται και 

μεταφρασμένες, η αφήγηση κάθε ιστορίας σε μορφή podcast με σκηνοθεσία και απόδοσή της 

από ηθοποιούς, καθώς και ένα τραγούδι για την κάθε ιστορία. Επιπρόσθετα, ακολουθώντας και 

τις συστάσεις του Συμπληρωματικού Πλαισίου Εξέλιξης Επιδιώξεων (το μέρος του Αναλυτικού 

Προγράμματος Σπουδών για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας στην Κύπρο 

που αφορά στο νηπιαγωγείο), έχουν δημιουργηθεί επιπλέον στηρίγματα για προ-διδασκαλία 

λεξιλογίου (διαδραστικές κάρτες λεξιλογίου), όπως και για εμπέδωση του σχετικού με τις 

ιστορίες λεξιλογίου (εφαρμογή λεξιλογίου (application)).  

Εύχομαι όπως οι νηπιαγωγοί αξιοποιήσουν στη διδασκαλία τους το υποστηρικτικό υλικό που 

έχει παραχθεί και όλα τα παιδιά να απολαύσουν τις ιστορίες, να διασκεδάσουν μέσα από τις 

περιπέτειες του Νέστορα του Κάστορα και μέσα από τα απαραίτητα στηρίγματα να έχουν όλα 

ισότιμη πρόσβαση στο αγαθό της γνώσης και της μάθησης. 

Δρ Μάριος Στυλιανίδης

Διευθυντής Δημοτικής Εκπαίδευσης





Ο χιονάνθρωπος που χάθηκε στον δρόμο



Η οικογένεια του Νέστορα είναι μαζεμένη γύρω από το τζάκι πίνοντας ζεστή σοκολάτα.



279

Ήταν ένα χειμωνιάτικο, συννεφιασμένο 
πρωινό Σαββάτου, στα μέσα του Γενάρη. 
Έξω έκανε κρύο και στο σπίτι του Νέστορα 
είχε μαζευτεί όλη η οικογένεια γύρω από 
το τζάκι, στο σαλόνι, για να ζεσταθούν. 
Ο μπαμπάς είχε φτιάξει για όλους ζεστή 
σοκολάτα που άχνιζε μέσα στα χρωματιστά 
φλιτζάνια. Η μαμά του Νέστορα είχε μια 
καταπληκτική ιδέα! Πρότεινε να πάνε μια 
εκδρομή στα χιονισμένα βουνά.
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Φόρεσαν, λοιπόν, όλοι τα χειμωνιάτικά τους 
ρούχα: πουλόβερ, σκούφο, γάντια, κασκόλ, 
ένα μπουφάν με κουκούλα και μπότες χιονιού. 
Το κάθε ρούχο και διαφορετικό χρώμα. 
Έγιναν η πιο πολύχρωμη οικογένεια, έτοιμοι 
να πάνε στο βουνό. Να πάνε στα χιόνια!



Ο Νέστορας και η οικογένειά του βάζουν χειμωνιάτικα ρούχα, για να πάνε στο χιονισμένο βουνό.



Στο βουνό, κόσμος μαζεμένος απολαμβάνει το χιονισμένο τοπίο.
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Φτάνοντας εκεί, γύρω στο μεσημέρι, είχε ήδη 
μαζευτεί πολύς κόσμος για να απολαύσει 
το χιονισμένο τοπίο. Κάποιοι παίζανε 
χιονοπόλεμο, άλλοι έκαναν σκι και άλλοι 
έλκηθρο. Κάποιοι απλά προσπαθούσαν να 
ισορροπήσουν μέσα στο χιόνι. Ο Νέστορας 
τους κοιτούσε τουρτουρίζοντας. Γιατί, 
παρόλο που ο ήλιος είχε ήδη ξεπροβάλει 
δειλά δειλά μέσα από τα σύννεφα, έκανε 
πάρα πολύ κρύο, παγωνιά τόση, που η μύτη 
του Νέστορα πήρε μια μελιτζανιά όψη!
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Και ενώ προσπαθούσε να ζεστάνει τη μύτη 
του τρίβοντάς την με τα γάντια, την προσοχή 
του τράβηξε ένας χιονάνθρωπος, μεγάλος 
και χοντρός! Του είχαν βάλει για μύτη 
ένα φρέσκο καρότο, για μάτια δύο μεγάλα, 
γυαλιστερά, μαύρα κουμπιά. Σχημάτισαν και 
ένα στόμα με μικρά πετραδάκια. Έφτιαξαν 
δύο αυτιά με δύο ξεραμένα φύλλα, τα οποία 
κάρφωσαν δεξιά και αριστερά στο κεφάλι. 
Για χέρια, έβαλαν δύο γυμνά κλαδιά από 
το διπλανό δέντρο. Και για φαντάσου, δύο 
παλιές μπότες έγιναν τα πόδια του. Ήταν ένας 
τέλειος χιονάνθρωπος. Ένας χιονάνθρωπος 
με τα όλα του!



Ο Νέστορας παρακολουθεί κάποια παιδιά που φτιάχνουν έναν μεγάλο και χοντρό χιονάνθρωπο.



Φτιάχνουν όλοι μαζί έναν δικό τους χιονάνθρωπο στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου, για να τον πάρουν μαζί τους!
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«Θέλω και εγώ έναν δικό μου χιονάνθρωπο», 
είπε ο Νέστορας. «Αλλά δεν θέλω να τον 
αφήσουμε εδώ, θέλω να τον πάρουμε μαζί 
μας», συνέχισε. Αφού σκέφτηκαν για λίγο, 
αποφάσισαν να φτιάξουν έναν χιονάνθρωπο 
στο πίσω μέρος του αυτοκινήτου. Έτσι, 
όταν ο Νέστορας και η οικογένειά του θα 
έφευγαν από το βουνό, θα έπαιρναν τον 
χιονάνθρωπο μαζί τους. Έτσι και έγινε! 
Ο Νέστορας και η οικογένειά του έβαλαν 
όλη τη φαντασία τους και έφτιαξαν έναν 
χαριτωμένο μικρό και κομψό χιονάνθρωπο. 
Τον στερέωσαν προσεκτικά στο πίσω μέρος 
του αυτοκινήτου.
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Εκεί που θαύμαζαν τον χιονάνθρωπό τους, 
ξαφνικά, σηκώθηκε αέρας. Ο ήλιος κρύφτηκε 
πίσω από τα γκρι σύννεφα και φαινόταν ότι 
η βροχή δεν θα αργούσε να ξεκινήσει. Στο 
βάθος έβλεπαν αστραπές και άκουγαν τις 
βροντές δευτερόλεπτα αργότερα. «Έρχεται 
κακοκαιρία», είπε η μαμά λίγο ανήσυχη. 
«Πάμε, γιατί όσο νυχτώνει θα πυκνώνει και 
η ομίχλη».



Ο καιρός αλλάζει ξαφνικά!



Ο Νέστορας κοιτάζει τον κόσμο να ψωνίζει βιαστικά.
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Αφού επιβιβάστηκαν βιαστικά όλοι στο 
αυτοκίνητο και βεβαιώθηκαν ότι ο 
χιονάνθρωπος ήταν πολύ καλά στερεωμένος, 
πήραν τον δρόμο της επιστροφής. Ο Νέστορας 
κοιτούσε έξω από το παράθυρο τον κόσμο 
να ψωνίζει βιαστικά από τα μαγαζάκια 
με τα προϊόντα της περιοχής. «Είναι όλα 
εποχιακά, φρούτα και λαχανικά του χειμώνα», 
ακουγόταν ο πωλητής σκυμμένος πίσω από 
τον πάγκο του. Ο Νέστορας κράτησε το 
βλέμμα του εκεί για μερικά δευτερόλεπτα. 
«Ο χιονάνθρωπος!», αναφώνησε ξαφνικά και 
γύρισε γεμάτος αγωνία να τον δει. Αυτό 
έκανε σε όλη τη διαδρομή. Κάθε λίγο και 
λιγάκι ο Νέστορας θυμόταν τον χιονάνθρωπό 
του και με αγωνία γυρνούσε πίσω να δει 
αν ήταν εκεί. Και ήταν εκεί…
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Μέχρι που πλησίασαν στην πόλη και η 
θερμοκρασία άρχισε να ανεβαίνει. Και όσο η 
θερμοκρασία ανέβαινε τόσο ο χιονάνθρωπος 
μίκραινε και παραμορφωνόταν… Μέχρι 
που τη θέση του πήρε μια λιμνούλα από 
νερό και που αυτό το νερό σιγά σιγά 
χανόταν. Ο Νέστορας δεν ήξερε τι να 
σκεφτεί. Ήταν στενοχωρημένος, αλλά και 
πολύ προβληματισμένος. «Μα τι έγινε με 
τον χιονάνθρωπό μου; Γιατί σιγά σιγά ο 
χιονάνθρωπος χάθηκε στον δρόμο»; «Θα 
σου δείξω μόλις φτάσουμε στο σπίτι», του 
είπε ο μπαμπάς του, που φαινόταν να μην 
είχε ξαφνιαστεί καθόλου με το γεγονός.



Ο χιονάνθρωπος χάνεται σιγά σιγά στον δρόμο!



Ο μπαμπάς του Νέστορα βγάζει ένα παγάκι από το ψυγείο.
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Μόλις μπήκαν σπίτι, ο μπαμπάς του πήρε 
ένα παγάκι από την κατάψυξη και το έβαλε 
σε ένα μπολ. «Να», του λέει «Αυτό το 
παγάκι είναι παγάκι όσο είναι μέσα στην 
κατάψυξη, που η θερμοκρασία είναι χαμηλή, 
κάνει, δηλαδή, πολύ κρύο, όπως στο βουνό, 
που έκανε κρύο και μπορούσε το χιόνι να 
διατηρηθεί. Άσε τώρα, Νέστορα, το παγάκι 
σου εκτός κατάψυξης για λίγη ώρα, να 
δούμε τι θα γίνει».
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Σε μια ώρα ο Νέστορας γύρισε να δει το 
παγάκι του, αλλά παγάκι δεν βρήκε. Στη 
θέση του βρήκε μόνο νερό. Το παγάκι 
έλιωσε, όπως ακριβώς και ο χιονάνθρωπός 
του. «Κατάλαβες τώρα, Νέστορα, γιατί ο 
χιονάνθρωπός σου χάθηκε στον δρόμο;», 
ρώτησε η μαμά του. Ο Νέστορας έγνεψε 
καταφατικά. Αποφάσισε ότι, αφού δεν μπόρεσε 
να σώσει τον χιονάνθρωπο, έπρεπε να σώσει 
τουλάχιστον το παγάκι και χωρίς δεύτερη 
σκέψη έβαλε ξανά το νερό με το μπολ 
στην κατάψυξη, εκεί που η θερμοκρασία 
ήταν χαμηλή. Και φυσικά το νερό ξανάγινε 
παγάκι. Τώρα ο Νέστορας κατάλαβε ότι και 
ο χιονάνθρωπός του δεν χάθηκε, απλά 
μετατράπηκε σε κάτι άλλο, κι έτσι σταμάτησε 
να είναι πια στενοχωρημένος. Ανυπομονούσε 
να ξαναπάει στα βουνά και να φτιάξει έναν 
άλλο χιονάνθρωπο. Και αυτή τη φορά, θα 
τον άφηνε στα χιόνια!



Ο Νέστορας βλέπει το παγάκι του να γίνεται νερό:
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Ο χιονάνθρωπος που χάθηκε στον δρόμο

Ήταν ένα χειμωνιάτικο πρωινό, πολύ συννεφιασμένο.
Έκανε πολύ κρύο, παγωνιά!  Το βουνό ήταν χιονισμένο.
Γενάρης μήνας ήτανε, ο πρώτος του χειμώνα,
και γύρω από το τζάκι για να ζεσταθούν κάνανε αγώνα.

Ο μπαμπάς του Νέστορα έφτιαξε σοκολάτα ζεστή και αχνιστή,
μέσα στα χρωματιστά φλιτζάνια φαινόταν λαχταριστή. 
Η μαμά του Νέστορα σκέφτηκε μια φοβερή ιδέα:
μια εκδρομή στο βουνό να πήγαιναν όλοι μαζί παρέα.

Φόρεσαν τα χειμωνιάτικά τους, τα γάντια, τα σκουφιά τους,
πουλόβερ, μπότες και κασκόλ και τα χρωματιστά μπουφάν τους.
Κάθε ρούχο και ένα χρώμα, χρώμα διαφορετικό.
Πολύχρωμη οικογένεια καστόρων, έτοιμοι για το βουνό!

Φτάσανε στο χιονισμένο βουνό γύρω στο μεσημέρι
και πολλοί ήταν ήδη εκεί, απ’ ώρα μαζεμένοι.
Ήθελαν να απολαύσουν το τοπίο χιονισμένο
που ήταν ολόασπρο, σαν να ήταν βαμμένο.
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Κάποιοι έπαιζαν χιονοπόλεμο, άλλοι έκαναν σκι,
κάποιοι κατέβαιναν με έλκηθρο, ήταν όλοι εκεί!
Άλλοι προσπαθούσαν κάπως να ισορροπήσουν
και απ’ τα χιόνια τα πόδια τους ήθελαν να ξεκολλήσουν. 

Ο Νέστορας τους κοιτούσε τρέμοντας, τουρτουρίζοντας,
έτριβε τα χέρια του, «κάνει κρύο», μουρμουρίζοντας.
Αν και ο ήλιος μέσα από τα σύννεφα είχε ξεπροβάλει, 
η παγωνιά συνέχιζε τη μύτη του μελιτζανιά να κάνει.

Και κάπου εκεί που ήθελε κάπως να ζεσταθεί,
ένας χιονάνθρωπος μεγάλος, χοντρός του τράβηξε την προσοχή.
Είχε για μύτη ένα καρότο, δυο μάτια για κουμπιά
και δυο ξεραμένα φύλλα στο κεφάλι είχε γι’ αυτιά.
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Ένα στόμα είχε από πετραδάκια και χέρια από κλαδιά
και για πόδια δυο μπότες που κάποιος είχε από τα παλιά.
Ήταν ένας χιονάνθρωπος με τα όλα του! Χιονάνθρωπος ωραίος!
Λες και από παιδικό βιβλίο ήτανε βγαλμένος.

Αμέσως ο Νέστορας ο Κάστορας σκέφτηκε και είπε
ότι θέλει και αυτός χιονάνθρωπο σαν αυτόν που είδε.
Μα ήθελε ο φίλος μας μαζί του να τον πάρει
κι έτσι πίσω στο αυτοκίνητο σκέφτηκε να τον βάλει.

Έτσι, όταν θα τελείωναν από την εκδρομή τους,
τον χιονάνθρωπο αυτόν θα έπαιρναν μαζί τους. 
Έφτιαξαν με χαρά έναν χιονάνθρωπο. Ήταν μικρός και κομψός.
Πάνω στο αυτοκίνητο στεκόταν όμορφος και ζηλευτός.

Εκεί που τον τελείωσαν και τον θαύμαζαν λιγάκι,
ο ήλιος πάλι κρύφτηκε, σηκώθηκε αεράκι.
Γκρι σύννεφα γέμισε με μιας ο ουρανός
και άρχισε γύρω να επικρατεί ένας μικρός χαμός.

Βροχή από λεπτό σε λεπτό θα ξεκινούσε
και η ομίχλη να πυκνώσει δεν θα αργούσε.
Έβλεπαν τις αστραπές και τις βροντές μετά άκουγαν.
Έρχεται κακοκαιρία! Έτρεχαν! Θα προλάβαιναν;
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Στο αυτοκίνητό τους οι κάστορες μπήκαν βιαστικά, 
αφού τον χιονάνθρωπο στερέωσαν πολύ προσεκτικά.
Ξεκίνησαν οι κάστορες να επιστρέψουν στην πόλη,
ήταν το πρώτο πράγμα που σκέφτηκαν, αυτό έκαναν όλοι.

Ο Νέστορας κοιτούσε τον κόσμο στα μαγαζάκια να ψωνίζει,
εποχιακά φρούτα και λαχανικά βιαστικά τσάντες να γεμίζει.
Και ξάφνου, ο Νέστορας τον χιονάνθρωπο θυμήθηκε,
με αγωνία κοιτούσε να δει αν πίσω διατηρήθηκε.

Αυτό έκανε ο φίλος μας σε  όλη τη διαδρομή.
Κοιτούσε και  ξανακοιτούσε με πολλή υπομονή.
Και η αλήθεια ήταν πως για κάμποση ώρα
ο χιονάνθρωπος στεκότανε εκεί, στον αέρα κόντρα.

Μα σαν πλησίαζαν την πόλη και ανέβαινε η θερμοκρασία, 
ο χιονάνθρωπος μπήκε σε μία παράξενη διαδικασία:
όλο αυτός έλιωνε και παραμορφωνόταν 
και από χιόνι σε νερό μεταμορφωνόταν.

Μέχρι που χάθηκε και αυτό. Πάει και το νεράκι.
Μήπως το πήρε μακριά, κάπως, το αεράκι;
Ο Νέστορας στενοχωρήθηκε πολύ.
Να καταλάβει προσπαθούσε, τι είχε συμβεί.
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Πώς έγινε να χάθηκε; Πώς χάθηκε στον δρόμο;
Αν έπεφτε δεν θα άκουγε τον δυνατό τον κρότο;
Ο μπαμπάς του Νέστορα είπε πως θα του εξηγήσει, 
μόλις στο σπίτι η οικογένεια όλη μαζί γυρίσει.

Ένα παγάκι σε ένα μπολ πήραν από την κατάψυξη.
Ο Νέστορας θα έπρεπε μόνος του να κάνει την ανακάλυψη.
Το παγάκι είναι μες στην κατάψυξη, μέσα στο ψυγείο, 
σαν τον χιονάνθρωπο στο χιόνι, εκεί που κάνει κρύο.
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«Άσ΄ το για λίγο έξω, για να δεις τι θα συμβεί
και έτσι θα καταλάβεις, αν ο χιονάνθρωπος πραγματικά έχει χαθεί». 
Σε μια ώρα το παγάκι έγινε νερό!
Τώρα πια κατάλαβε πώς γίνεται αυτό.

Και αφού δεν μπόρεσε τον χιονάνθρωπο να σώσει,
το παγάκι αποφάσισε τουλάχιστον να γλιτώσει.
Ευθύς με μιας το έβαλε πίσω στην κατάψυξη
που η θερμοκρασία ήταν χαμηλή. Σπουδαία ανακάλυψη!

Δεν ήταν πια ο Νέστορας στενοχωρημένος,
ήταν, όμως, ο φίλος μας πολύ αποφασισμένος. 
Μια μέρα να πάει στο βουνό το χιονισμένο
και να φτιάξει έναν χιονάνθρωπο μεγάλο, στολισμένο.

Αυτή τη φορά θα τον άφηνε μόνο του στα χιόνια,
στο κρύο και στην παγωνιά, ίσως άντεχε για χρόνια!
Και αν πάλι δεν τα κατάφερνε και χανόταν στο σκοτάδι,
την επόμενη χρονιά άλλον θα έφτιαχνε και πάλι!
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